

中
外
名
人
傳
二

中 外 名 人 傳
編 輯 委 員 會 編 撰
王 治 平 主 編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見三十四頁）

王撫洲（一九〇〇～一九七八）

性別：男

經歷：近代管理學先驅

財政部直接稅署長

錢幣司長

鹽務局長

經濟部次長

中華電腦中心董事長

王撫洲，近代管理學先驅，歷任財政

部直接稅署長、錢幣司長、鹽務局長、經

濟部次長、中華電腦中心董事長，並兼台

大、政大及文化大學教授。

早年著作轟動學界

王撫洲，字公簡，河南正陽人，一九

管理學，獲碩士學位，爾後轉赴歐洲，考察泰西各國政治經濟，留心其富國強兵之

，安定民生。

(二一一) 傳人名外中

抵抗曰寇慷慨從戎

一九三一年「九一八事變」，日軍侵佔瀋陽，王撫洲憤慨填膺，慷慨從戎，投身抗日救國軍，率領愛國青年學生抵抗日寇，轉戰東北及華北地區，多次予敵重創。直到一九三七年，抗戰全面展開，王撫洲奉召赴陝西，先後出任鳳翔及蒲城縣縣長，組訓民眾，加強建設，厚植抗戰建國根本。嗣後出任陝西省企業公司總經理，致力清理田賦，發達人力物力，開源節流

。直至一九三七年，抗戰全面展開，王撫洲奉召赴陝西，先後出任鳳翔及蒲城縣縣長，組訓民眾，加強建設，厚植抗戰建國根本。嗣後出任陝西省企業公司總經理，致力清理田賦，發達人力物力，開源節流

一九四一年，中央政府為控管滬陷區

任，桃李春風，門生遍及各界。

經濟，搶運陷區物資，充裕後方供需，改進交通運輸，在財政部創設貨運管理局，

由戴雨農將軍任局長，王撫洲出任副局長

戴雨農工作繁忙，對王撫洲才識品德，十分欽佩，乃以局務全部付託，授以代行全權。他清操卓識，有為有守，就職以後，措置裕如，敵後物資源源運來，我方物資日益充實，厥功甚偉。一九四四年，奉令出任河南省財政廳廳長，兼田糧處處長。當時河南災禍連年，民困財窮，他提綱挈領，節用愛民，一年後收支接近平衡，田賦超收，為各省之冠。蒙極峰嘉獎。旋奉調財政部任職，歷充直接稅署署長，錢幣司司長，鹽務總局局長等職，前後七年。期間經受降、戡亂諸般大事，他均能守經達變，舉重若輕，肆應匡維，悉中肯綮。對國家的貢獻非常偉大。同時他又在原籍當選第一屆國大代表。

一九四九年赤禍橫流，王撫洲隨政府來台，除在國民大會行使職權，鞏固法統及鞏固領導中心外，另兼任國立台灣大學及國立政治大學教授，主授管理學，為當時最先進的人文科學。後又應文化大學創辦人張其昀博士之邀，出任經濟研究室主

電腦應用猛著先鞭

一九五五年，王撫洲奉派以國家代表

身分赴歐出席國際勞工會議及行政管理會議，會後轉赴美國及歐洲各地考察，回國後膺任經濟部政務次長，在職十年，舉凡國家經濟的擘劃，工業貿易的策進，僑外資獎勵的執行，以及公務員職位分類的實施，他都參與其事，妥慎處理，厚植國力

。一九六五年屆齡退出公職，接任中華電腦中心董事長職務，策進電腦應用，配合經濟發展，功效尤卓著。

一九六七年他創辦「中原文獻」月刊，報導鄉情，鼓吹中興，長期出版不輟。

一九六八年七月，王撫洲應聘出任文藻外語專科學校首任校長，策訂教學制度，策劃教學內容，奠定該校壯大發展的基礎。

晚年，王撫洲傳新授學之外，雅愛古印名石，自行搜集了數百件，摩挲玩賞，逸興盎然，晨昏勤練瑜珈，精神矍鑠，高齡而無老態。一九七七年秋，偶染風寒，感到不適，不料，竟於一九七八年元月二十二日因心臟病猝逝，享年七十九歲。

性別：男
經歷：精神分析學的創始人
現代心理學的奠基人

佛洛伊德（Sigmund Freud），精神分析學的創始人，心理學家，現代心理學的精神分析學的創始人，精神分析學的奠基人

王撫洲學貫中西，論道則涵茹今古，治事則忠勤廉明，處世則溫良誠信，急公重義，言必由衷，為善不欲人知，遠近崇仰。

王撫洲為第一屆國民大會代表，兼光復大陸設計研究委員會委員、中國國民黨中央黨務顧問、中央設計考核委員會委員，國民大會第二、三、四、五次大會均當選為主席團主席，並曾任中國國民黨國民大會代表黨部書記長，莫不竭忠盡智，全力奉獻。他的夫人王化民女士，為第一屆立法委員端莊溫淑，相教稱賢，與他結褵四十餘年，敬愛逾恒。膝下有子女四人，

男王柯，女王海嵐、王曉風、王濟華，孫男一人，王浚伯，皆挺秀英發，學有專長，服務社會。（劉先軍撰）

佛洛伊德（一八五六—一九三九）

創無意識心智理論

佛洛伊德於一八五六年五月六日生於捷克斯伐洛克的佛萊貝格 (Freiberg)，當時歸奧匈帝國管轄。四歲時，隨父母遷居維也納，在維也納長大，接受教育，幾乎大半生都在維也納渡過。他於一八八一年獲維也納大學醫學士學位，以後的十年，

他一直研究生理學，對人體結構、神經系統都有極深的研究，逐漸由人體轉向精神現象的研究，而成了名專精的精神病主治醫師，曾在維也納設立精神病診所，專治精神疾病。行醫期間，他曾到法國巴黎，追隨著名的精神學家珍·夏爾克 (Jean Charcot) 工作，向夏爾克討教。不過，他的大部分的學習生活，還是在維也納和當地的精神名醫約瑟夫·布羅伊爾 (Josef Breuer) 醫師一起工作。

佛洛伊德的基本主張是人類的動機大都隱藏著無意識的心智，而且備受壓抑，而無法進入意識之中。而執行心智的機器《自我》(ego) 會排斥任何可能激起不自信有關係文明人所應有的無意識驅力《本我》(id)，這種壓抑是必要的，因為驅力會以脫纏的熱情、幼稚的幻想及性慾、

攻擊慾的方式表現出來。佛洛伊德心智理論的形成，並非透過控制下的實驗，而是單純的對臨床病患的觀察，其中還參雜著理論推斷，所以佛洛伊德能對自己的理論提供驗證的實例不多，他的成就是靠他過世後許多後人實證後的結果。

夢的解析一書成名

佛洛伊德結過婚，有六個孩子。一九三九年九月廿三日在倫敦去世。二三年他罹患口腔癌，此後接受了三十多次的手術治療。病中他仍繼續不斷的工作，並在後來寫出一些重要著作。一九三八年納粹侵入奧地利，身為猶太人、年已八十二歲的佛洛伊德被迫逃往倫敦，於一九

他的第二部著作，書名《夢的解析》(The Interpretation of Dream)，是他最有創見的一部書，起初這部書並不暢銷，讀者後來才發現書中的驚人新理論，大為讚賞，遂使他聲名大噪。隨後他又出版了其他重要的著作，到一九〇八年他在美國舉辦系列講座時，已是知名人物。一九〇二年他在維也納組成了一個心理學討論小組。早期成員中包括艾弗瑞德·阿德勒 (Alfred Adler)，幾年後卡爾·容 (Carl Jung) 也參加進來。這兩個人後來憑藉他們個人的造詣，都成了世界知名的心理學家。

佛洛伊德逐步使精神分析技巧趨於完善，可把它作為治療精神病的方法。他提出了人類性格結構的理論，發展、推廣了與焦慮、防禦機制、抑制、昇華等等有關的心理學理論。他的著作激發了人們對心理學理論的興趣，展開對心理學的研究。他的許多觀點一直引起重大爭論，也一直受到心理學者熱烈的討論。

佛洛伊德以提出「被壓抑的性情感常常引起精神病」這一見解而聞名於世，事實上，儘管佛洛伊德的著作使這個觀點

在科學傳播方面得以發揚，但他並不是第一個提出這個觀點的人）。他還指出，性與慾望是始於嬰兒期，而不是青春期。

佛洛伊德的許多觀點至今仍引起各界爭議，以致很難評估他的歷史地位。但可以肯定的是，他是位精神分析的先驅者和開路先鋒，具有追蹤新思想的傑出天才。然而，佛洛伊德的各項理論（與達爾文或巴斯德的理論不同）從未贏得科學界的普遍認可，而且很難弄清他的何種觀點能夠被認為正確。

儘管後人對他的觀點展開的爭論不斷

中外文庫 之三十四



增訂再版 喬家才著全書六百餘頁
定價三百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失踪事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣三百伍拾元。郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。

，但很少有人懷疑佛洛伊德是人類思想史上登峰造極的人物。他的心理學觀點徹底改變了人類思維的概念，他所採用的許多術語，如自我（ego）、超我（superego）、俄狄浦斯情結（the Oedipus complex）和死亡願望（the death wish）等，都已成為一般用語。

他不算是心理學家

精神分析是一種極昂貴的治療方式，也有過多次成功的例證。不過以後的心理學家已完全可以作出結論：人類被壓抑的前曾被人大大地低估過。

佛洛伊德的觀點有許多缺點，甚而有人懷疑他不算一個心理學家，但他對現代也有過多次成功的例證。不過以後的心理學理論的形成，顯然是位有影響力的重要人物。（劉先軍撰）